

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendő a közlése. Ide küldendő az előfizetési díjak, nyitlerek és hirdetések.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor
Fél évre 4 kor
Negyed évre 2 kor
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Nyitlér pótlásra 50 mfr.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Főszerkesztő:
ZRÍNYI KÁROLY.Főszerkesztő:
MARGITAI JÓZSEF.Kiadó és lapkiadóhivatal:
STRAUSZ SANDOR.

Az új végrehajtási törvény.

Életbevágóbb, a nemzet további gazdasági életére fontosabb kérdést, emberemlékezet óta nem tárgyaltak parlamentben s azonkívül, mint a melyet most a legnagyobb érdeklődés mellett vitáltak meg s léptetnek rövidesen életbe: az új végrehajtási törvény.

Mindenki tisztában van e kérdés óriási jelentőségével, hiszen egész társadalmi osztályok létkérdését, existenciáját óhajtja az új törvény hathatósabban oltalomba venni. Meg akarja akadályozni azt, hogy a könnyelmű adósságszínalás következményeképpen ne lehessen mindenkit kiforgatni alapjaiból s az illetőt a hajléktalan nyomornak kitenni.

Rég vajudó kérdés már ez. Tudta mindenki, hogy a régi hiányos törvény sokáig életben nem maradhat. Hiszen egyes vállalatok, a részletfizetek arra alapultak, hogy merőben felesleges tárgyakat, hihetetlen drága díszműveket borsos áron sóztak a könnyenhiívő közönségre, hogy azután a régi törvény alapján kiforgassák mindebből, dobra verjék utolsó párnáját, hogy az utazó vigécek mentől nagyobb provizóit, gazdáik pedig nyereségét vághassanak zsebre.

Nem kell ismertetnünk a részletfizetek galád eljárásait. Azt a rabló gazdaságot, melyet a gyanútlan közönség rovására üztek, hogy tiszteres, huszszoros árat értek el a részletben vevőtől, mint attól, ki ugyanazt készpénzben tudta beszerezni. Persze a részletfizetés kedvezménye kecsgetőnek látszott azok előtt, kiknek a ravasz ügynök minden ékesszólással latha vetve, arról a könnyűség-ről tartott előadást, a melylyel a fizetések majd eszközölhetők. Ha azután, egy részletfizetés bármely okból elmaradt, jött a perlés, a végrehajtás s végül a dob. Erre kerültek ugyanis a szegényes ingói s ha fizetése volt, úgy azt is letiltották, sokszor ezáltal állásából kiüldözték a szegény, szerencsétlen, becsapott adóst.

Az új végrehajtási törvény egyszerűen véget vet mindezeknek. Senki sem fog Pallas lexicont részletben venni, sem Browning revolvert, még kevésbé vadászfegyvert, avagy fényképezőt masinát, ha arra nincs módja, mert nem lesz egyetlen olyan részletfizet sem, mely az ilyen egyedeknek, kiknek az új végrehajtási törvény sem fizetésüket, sem ingóságait leltitani avagy lefoglalni nem enged, hitelezzen.

De kérjük szükség volt-e arra, hogy a rettenetes százalékra dolgozó részletfizeteket hitelt nyújtsanak? Szükség volt arra, hogy a kishivatalnok tönkre tegye magát, egy tervszerűleg az ország egész területére kiterjedő s előkészített rablóhadjárat kedvéért? Be-látjuk hogy bizony nem volt szükség reá a multban s még kevésbé szükséges a jövőben.

Az új törvény még nem lépett életbe a kérdés, hogy a régi meddig marad átmeneti törvényként életben, de egy ma is már

bizonyos, hogy a törvény humánusan igyekszik gondoskodni a kis existenciák sorsáról, s megvédi őket, saját károsodásuk nélkül attól, hogy tönkre telessék, hogy megfosszák az államot a kis adófizető polgáraitól.

Hogy ez a törvény tönkre teszi a hitelt, hogy rongyos ruhában kell majd ezután járniok azoknak, kiknek hitele, miután pereskedés utján rajtok behajtani mitsem lehet, — nincsen, — ez is csak olyan rozindulatu s meglevesztésre szánt hitesztelés, mint a többi s abból a forrásból ered, melynek érdekében állott volna a régi törvényt meg pár száz esztendeig, minden hibáival egyetemben életben tartani, mert ezek nem számolnak avval, hogy van a magyar embernek, egy lényeg le nem foglalható, sem el nem árvezhető valamije a mi azonban minden ingó, és ingatlan vagyonnál ezerszerre többet ér s a mely a hitelező érdekeit mindenkor szem előtt fogja tartani s azt megvédeni, s ez a valami; a becsület.

A becsületes ember hitelezőjének per nélkül s még akkor is megfizet, ha a törvény ereje gyöngének bizonyulna behajtani rajta annak jogos, igazságos követelését.

Nemzetnapszámok.

A néptanítókról, mint a nemzet napszámairól, akarunk megemlékezni. Ez a a gárda az, kinek hivatása a nemzet reményét: Magyarország ifjúságát nevelni. Ennek a gárdának a hivatása, hogy kiépítse a nemzeti államot, hogy magyarrá, hazafiakká tegye azokat az apró csemekeket, kiket korszellem, a nemzetiségi izgatás és socializmus el akar szakítani édes anyaföldünk: Magyarországtunktól.

Igen! A nemzetnapszámok igaz, törhetetlen hazafiságára számítunk, s a tanítósgától várunk mindent, mert a tanítói kar nevel magyarosít, épít. Amilyen a tanítói kar, olyan a jövő. Erős nemzeti érzéstől áthatott tanítósg életerős, hazafias nemzedéket fog nevelni!

Tudatában van ennek mindenki s mégsem mértékelik kellőleg a tanítósg működését. Töle várnak mindent de neki nagyon keveset adnak. Nem is szölok a sovány fizetéséről, amivel a tanítósg terhes munkáját dotálják, de annyit legalább is elvár a tanítói kar, hogy méltányolják, tiszteljék terhes munkájában s ne legyenek kitéve, minduntalan gáncsoskodásoknak.

Ilyen szálla a társadalom szemében: hogy nagyon kényelmes a mi dolgunk. Minduntalan a kéthónapi szinidőn nyargalnak s fűszerezik egyéb meggondolatlan élcélődéssel.

De nem gondolják meg, hogy ez a vakáció nem a mi szép szeméinkért van, hanem mert a gyermekeknek van szükege reá!

Ami a kvalifikációt, illeti, szükten sérelmünk van!

Középiskolai, négy osztály s tanítóképző négy évfolyama — a törvényes — minősítés. Először is kvalifikáció nélkül s csak egy kvalifikációval hány ember kap magassabb illetményt? És itt van a kereskedelmi, mely három évfolyamból áll, tehát kevesebb a kiképzésre fordított idő. De ezt nem veszik észre! Vagy talán van, az államnak, fenségesebb hivatást betöltő gárdája? A tanítósg egyenesen a jövő reményeit neveli.

De nem akarunk méltalalkodni, csak kis elismerést és megfizetést kérünk!

A mi hazafiságunkra appellál az állam s mi lassan minden akadályt legyőzve haladunk lerakva a nemzeti, magyar Magyarország fundamentumát.

Tanítósg! Légy ennek a vérel áztatott szent földnek napszámosa. Ne ismerj akadályt s csak előre. Vezéreljen ezredéyes vérzivatarok tradíciója s a jövőbe vetett törhetetlen bizalom, s ragaszkodás.

Tanítósg! Te vagy a nemzet papája, a népiskola a nemzet temploma.

Ugy áldjon meg az Isten, mint hű maradsz magyarságodhoz!!!

Hegedűs Elek.

KÜLÖNFELÉK.

— **Athelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi kormányzó Somogyi Imre helybeli állami polgári iskolai rendes tanítót, ugyanabban a minőségben az alsólendyai, Darnay Péter iglói állami polgári iskolai tanítót ugyanabban a minőségben a csáktornyai állami polgári iskolához helyezte át.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A m. kir. belügyi kormányzó a Zalavármegyei Közművelődési Egyesület alapszabályait a jóváhagyási záradékkal ellátta.

— **A csaló sztrájkolók.** Festetics Jenő gróf turcsisicei majorjában az aratók közül mintegy 20-án sztrájkba léptek. A sztrájknak oka az volt, hogy az ottani uradalmi intéző minden nekik járó 13 keresztet nem akarta odaadni. Tudniillik az aratók a 13 keresztet 2-szer akkorán rakták, mint az uradalmiét, mert tudták, hogy az övéké lesz. Fővekovics Domonkos és Kontrec Márton pl. kolompost miután a csendőrség elhajtotta, a többi arató munkás másnap már munkába állott.

— **A keszthelyi kiállítás** nem marad el. Keszthelyről írják: A lapokban még egyre járja az a hír, hogy a Keszthelyi kiállítás elmarad. A tény az, hogy az állam, mint a megyék helyeslik a tervet. Gróf Festetics Taszilónak a kiállítás kiszemelt védőjének azonban nagyon helyes az a nézete, hogy a mostani inséges év után nem tanácsos kiállítást rendezni mert az idej drágaság jó-

vőre is kihat. Így tehát a kiállítás csak rontának a város jó nevén. A kiállítást tehát 1910-re kell halasztani. A készhelyek az eddigi felajánlott mintegy 20.000 korona segélyt és a legmagasabb helyről jövő támogatásokban rejlő erkölcsi tőkét nem utasíthatják vissza mert azok révén, habár a tervezetnél kisebb, de érdekes és látogatott kiállítást rendezhetünk.

— **Öngyilkosság.** Pillinger Katalin férj. Kovács Istvánné 70 év körüli muraszerdahelyi lakos július hó 12-én lakhelyéről elúnt s eddig ismeretlen okból a Murába ugrott. Hulláját Bottornya község határában július hó 18-án kifogták.

— **A nagy titok.** Horváth Mihály helybeli lakos korcsmáros udvarában 101 Kor. értékű lopásból származó fa találtatott, mely Festetics Jenő gróf erdejéből lett ellopva. Horváth M. korcsmáros dacára annak, hogy a fatolvajokat ismeri, a tettesek nevét elárulni nem hajlandó, miért is a nagykanizsai kir. ügyészséghez jelentetett.

— **Testi sértések.** Ruzmán Pál györgyhegyi lakos mult hó 6-án Levácsics Pál göröghegyi lakost, midőn ez az nap éjjel Petovári István göröghegyi lakos korcsmájából hazatérőben volt, utközben minden ok nélkül megtámadta és a nála volt szőlőkaróval úgy fejbe vágta, hogy az orvosi látlelet szerint 20 napig gyógyuló testi sértést ejtett rajta. Ruzmán a helyi kir. járásbírósnak jelentetett. — Kovácsics Izidor ormosi lakos 18 éves suhanc pedig m. hó 13-án az esti órákban Sárdi Józsefné szül. Szersa Mária asszonyt midőn az rokonnaitól haza felé ment, kövekkel megdobálta, mely által rajta könnyű testi sértést okozott. — Szerán Ignác belicai lakos m. hó 17-én a dél-éleli órákban Obadics Lőrinc ugyanottani lakóst egy régebbi haragból kifolyólag mikor az a község határában ki ment munkára, az uton megtámadta és egy kővel a jobb keze szárát úgy megdobta, hogy ezáltal 8 napig gyógyuló testi sértést okozott rajta.

— **Benkovics Antalné** született Pokrovcics Ilona oskolahegyi lakos m. hó 23-án a krisztopujta erdőben Novák Mária kedveshegyi lakost késsel megtámadta, s rajta súlyos testisértést követett el. A tettesek a helybeli kir. járásbírósnak a csendőrség részéről jelentettek.

— **Rendőri hírek.** Misser Iván alsódomborai lakos savanyuvíz szállító m. hó 12-én azon panaszt tette a muraszerdahelyi csendőrségnél, hogy július hó 11—12 közti éjjelen, midőn Szternát Józsefné lapányi lakosnál meg volt szállva, ismeretlen tites kocsijáról 17 üveg savanyu vizet 5-10 Kor. értékben ellopott. A nyomozás folyamán megállapították, hogy a lopást maga a szállástadó nő követte el, kinek birtokában a savanyuvíz fel is találtatott. A tettes jelentetett a helyi kir. járásbírósnak. — Soós Sándor baksai születésű, jelenleg Csáktornyan Kristofics Károlynál szolgáló kocsi a közel multban Pecsnornál Ottó helybeli vendéglős volt gazdájától 1 drb. lószerszámhoz tartozó mellvédőt, 1 drb. vánkoshuzalót és 1 pár kézelőt összesen 7.40 Kor. értékben ellopott. Feljelenetett a nagykanizsai királyi ügyészséghez. — Varga Sándor bányavári lakos uradalmi gondnok m. hó 20-án panaszt emelt a muraszerdahelyi csendőrségnél, miszerint jul. hó 16-án a szalmakazalban egy zsák búzát talált, a búzát nyilván valamelyik cseléd vagy munkás lopási szándékból rejtette el a szalmakazalba. A nyomozás folyamán megállapították, hogy a

búzát Novák József és Mungyár János ottani lakos napszamosok rejtették oda, ezt ugyan nevezettek tagadták, de jul. hó 16-én hasonló cselekményüket észre vették. A Nováknál teljesített házkutatás alkalmával 1 drb. üres uradalmi zsák találtatott, mely mint uradalmi tulajdon ismertetett fel, s melyből következtethető, hogy a nevezett már előzőleg lopott a jelzett helyről búzát. A lopott buza mintegy 70 kgr.-lehetett melynek értéke 14 Kor. A terheltek cselekményükért a csáktornyai kir. járásbírósnak fel lettek jelentve. — Ugyancsak jelentetett a helyi büntető bírósághoz Sáfárics István helybeli születésű, alsólendvai örösségű, mert még mult év február havában Horváth Emil helybeli lakos borbély 1 drb. 20 Kor. értékű zseborát adott át neki javítás végett, mi azonban nevezett örösségű se meg nem javított, sem pedig tulajdonosának ez ideig vissza nem adott. — Vurusics József bekásdi lakos kárára az utóbbi időben kisebb mennyiségű gabona lopatott el. A nyomozás folyamán kiderült, hogy a tolvajlást káros Csirics Gergely nevezetű tanonc követte el; a tanonc beismerte, hogy mesterétől egyzben 6—7 kgr. tengerit és 2 drb. tojást, m. hó 22-én pedig 6 kgr. rozost lopott el, s a lopott tárgyakat Bogdán Mihály bekásdi lakos szatocsnak hordta eladni. A tolvaj tanonc előadta egyúttal azt is, hogy a lopásra Bogdán M. birta illetve bujtotta fel. Bogdán az orgazdaságot tagadja ugyan, de a tanonc határozott állítása folytán mindkét terhelt a nagykanizsai kir. ügyészségnek jelentetett.

— **A piac érdekében.** Évtizedek óta országszerte megnyilatkozó kívánságnak, hogy a kofa uradalomnak gát vetessék, végre megis lesz foganatja. A kormány törvényhozási uton akarja szabályozni az élelmiszer árusítást és pedig: elrendelik az elővásárlási tilalmat, és kofáknak, illetve élelmiszer-árusítóknak iparüzési engedély csak megszábot számban fog kiadni. Minden kofa számot kap és a városból élelmiszereket kivinni csak vámfizetés mellett lehet. Továbbá az országot kerületekre osztják be és minden kerületnek lesz egy központja, a hol a nem romlandó élelmiszerek gyűjtésére raktárokat állítanak. Az egész országban egységes piaci rendszabály lesz.

— **Borzalmas szerencsétlenség.** Julius 17-én vérfigyasztó látvány színterévé vált Ráczkanizsa községe, Májenka Józsefné férjét, ki vázson-és üvegladással foglalkozó házaló Belatincon hagyva, délután 1 fogatu kocsin tíz hónapos csecsemővel karján és 2 nagyobb leánnyal Stridóra utazott a postára. Visszafelé a ló megbokrosodott; az anya ijedtében elvesztette lélekjelenlétét, s nagyobb leányát — gondolván hogy azt a haláltól megmenti, — a száguldo kocsiról le akarta bocsájtani az ut szélére, ez alatt azonban a csecsemő kihullott az anyja karjából, s közben a kocsi felfordult, s mindannyian eszméletlenül a föld kavicsos rétegére zuhantak. Az anya és a nagyobb leányok vízzel locsoltatva, magukhoz tértek, míg a csecsemő törést és agyrázkódást szenvedett és meghalt.

— **A husrágóság ellen.** Az ország majd minden városában tesz intézkedéseket a hatóság a husrágóság megállítására végett. Legutóbb Makón szorította a hatóság a mészárosokat arra, hogy a közönséggel szemben felhagyjanak tulkapásaikkal. Fájdalom, mi még mindig ki vagyunk szolgáltatva a mészárosok kizsákmányolásának. Makón a hatósági mészárszék felállítására ügyében Rákossy Gyula rendőrőrkapitány elnöklésével

ülést tartottak, melyen a főkapitány felhívta a jelen volt összes mészárosokat és henteseket, hogy az indokolatlanul magas husárakat mérsékeljék, ellenkező esetben Makó városa kénytelen lesz hatósági mészárszékét állítani fel. A mészárosok és hentesek rövid tanácskozás után kijelentették, hogy a marha-hus árát 52, 50 és 46, a borjúhús 60, 50, a disznóhúsét 80, 70, 56, a juhét 48, 44 és 40 krajcárra szállítják le minőség szerint Rákossy rendőrőrkapitány helyeslőleg vette tudomásul az árakat. A husárak ezzel visszatértek a líz évvel előtti normális árakhoz. Mi azonban úgy látszik, oly messze vagyunk ettől, mint — Makó Jeruzsálemtől.

— **Közönetnyilvánítás.** Kolmánics Elek helybeli tüzoltó egyik keze a f. év június hó 2-án tartott tüzoltói mészógyakorlat alkalmával olyannyira kificamodott, hogy hosszabb időn keresztül dr. Wolf Béla helybeli orvos által gyógykezeltetett. Nevezett orvos a szerencsétlenül járt tüzoltót díjmentesen kezelte, mely emberbaráti nemes cselekedeteért ez uton fejezi ki legmelegebb köszönetét a tüzoltó parancsnokság.

— **Halálozás.** Részvétel értesülünk Lengyel Sándor elhunytáról, ki m. hó 24-én életének 90-ik évében Győrött meghalt. Lengyel Sándor mint nyug. Rábaszabályozási pénztárnok hunyt el, de a mult század 40-es éveiben a csáktornyai uradalomnál volt alkalmazva, mint pénztárnok. Mint ilyen tevékeny szerepet játszott Csáktornya társadalmi életében; így vezető szerephöz jutott a 48-as mozgalmak idejében is. Ő volt a városi küldöttségek szónoka mindannyiszor, valahányszor a bevonuló katonaságot fogadni kellett. Ő üdvözölte a városra keresztül vonuló horvátok élén Jellasics horvát bánt 1848. szept. 12-én, valamint Perczelt Moric tábornokot is okt. 18-án a városba vonuló magyar honvédség élén. Hogy elsőként kénytelenségből fogadták, magától értelődik s hogy Perczelt a maga honvédejével szívesen látták, a város falain belül, arra még egynehányan emlékeznek a város öregei közül. S hogy ez így volt, ehhez Lengyel is járult, ki mindentelkövetett, hogy míg a honvédség a vár körül táborozott, azalatt a honvédlisztek a régi vár épületében magukat jól érezzék. Lengyel az 50-es években került el Csáktornyáról s Győrött telepedett le, ahol a Rábaszabályozási társaság pénztárnoka lett. Az elhunyt kiterjedt rokonság siratja. Áldás és béke hamvaira!

— **Primicia.** Dekánovecen, — beküldött tudósítás szerint — m. hó 26-án lélekemelő tényszerű ünnepély volt. Andrasecz Mátyás községi bíró Alfonz fia, szentferencdi áldozár, első miséjét tartotta, fia Flórián pedig Blazsincics Balint dekanoveci kereskedő s gazda lányát, Brigittát, vezette oltárhoz. A keltős esemény nemcsak a család ünnepe volt, de az egész fára elsősorban Dekánovec is osztozkodott az örömben, mely az Andrasecz-házba ezen a napon beköltözött. A szentmise a dekanoveci csinosan restaurált és alkalomra díszesen felkészített farszemplomban folyt le óriási néptömeg jelenlétében; ugyanitt esküdt meg a fiatal pár is, kiket már az uj misés adott össze. Egész nap szóltak a tarackok s folyt a multság mindkét szülői háznál. A lakodaimon nemcsak a dekanoveci intelligencia volt jelen, de részt vettek amott számosan Csáktornyáról, Varazdról is. A mulatságnak következő nap is folytatása volt.

— **Az új iparfelügyelőségek.** A kereskedelmi miniszter — az 1898. évi állami költségvetési törvény végrehajtásaként az

iparfelügyelői szolgálatnak további decentralizálása céljából, folyó évi augusztus elsejével Ipolyás, Veszprém, Zalaegerszeg, Deés és Nagyszében székhelyvel öt új iparfelügyelői kerületet létesített. Ennek kapcsán a jelenlegi beszercebányai, losonci, soproni győri, szombathelyi, kolozsvári, marosvásárhelyi brassói és segesvári iparfelügyelői kerületek területi beosztását a székhely változatlan meghagyása mellett megfelelően megváltoztatta.

Halálozás. Deutsch Zsigmond helybeli kereskedő és korcmáros, a Csáktornya-Vidéki takarékpénztár részvénytársaság igazgatóságának 1900-évi őtá buzgó és tevékeny tagja hosszas szenvedés után július hó 29-én elhunyt. Temetése nagy részvét mellett július hó 30-án délután 5 órakor volt. Legyen áldott emléke! A Csáktornya-Vidéki takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága, mely az elhunyt emlékét kegyelettel őrzi meg, külön gyászjelentést adott ki megboldogult igazgatósági tagjáról. Az elhunyt családja részéről az alábbi gyászjelentés lett kiadva:

Alólírottak mélyen szomorodott szívvel, tudtjuk, a forrón szeretett férj, apa, testvér és vő Deutsch Zsigmond f. hó 29-én d. u. 2 és fél órakor, életének 54-ik, boldog házasságának 30-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogult hűlt letelme folyó hó 30-án d. u. 5 órakor fog a helybeli izr. temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Csáktornya, 1908. július 29. Béke hamvairal Deutsch Zsigmondné szül. Mauthner Janka neje. Deutsch Béla Rezső és Gizella gyermekei. Deutsch Salamon, Edé és Matild férj. Erdős Imréné testvérei, Mauthner Simon ipa.

Pályázat. A pécsi m. kir. posta-és távirat igazgatóság a m. kir. posta-távirat és távbeszélőnél betöltendő 80 gyakornokjelölti állásra pályázatot hirdet. Ezen állásokra az 1883. évi I. t. c. 14-ik §-a értelmében azok az ifjak pályázhatnak, akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet érettségi vizsgával sikeresen elvégeztek, 18. életévüket már betöltötték és magyar állampolgárok. A pályázat alá bocsátott állásokat a kerületi posta-és távirat igazgatóságok fogják betölteni: és pedig a budapesti posta-és távirat igazgatóság 16-ot, a többi kerületi igazgatóság pedig egyenkint 8-at. A sajtóközleg irt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt folyamodványokat a már közszolgálatban állók előjáró hatóságok, a közszolgálatban nem állók pedig az illetékes főszolgabíró vagy polgármester útján f. év augusztus hó 15-ig, ahhoz képest hol a pályázók alkalmazást nyerni óhajtanak, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári, vagy zágrábi posta-és távirat igazgatóság-hoz nyújtásuk be. Bővebb értesítés e dologban a helybeli m. kir. posta-és távirat hivatalnál nyerhető.

Lopás a pályaudvaron. Páratlan és a maga nemében, — tekintve azt a rendtelenséget és nemlőrödséget, mely a csáktornyai pályaudvaron uralkodik, — igazán megbotránkoztató lopás történt július hó 28-án este 10—11 órai közötti időben a helybeli vasuti állomáson. Ugyanis Pálffy Pál gróf pudmerici (Pozsonyvármegye) lakos, ki Horvátországban nagyatánál, Erdődy Rudolf grófnál tartózkodott, július hó 28-án este novimaroftól a Varasd felől 9 órakor

érkező személyvonattal Csáktornyára érkezett hogy utját Semmering-felé folytassa. Amint a gróf Csáktornyán a vasuti kocsiából kiszállt, egy zöld huzattal áthuzott kékborindját, amelyben körülbelül 2000 korona értékű különféle tárgyak voltak becsomagolva megörzés véget a kapusnak adta át. A kapus a bőröndöt az I. oszt. váróterembe helyezte, s azzal további dolgait után látott. A gróf ezalatt megváltva a további utazási jegyét, a peronon a pénztár előtt sétálgatott. Rövid idő múlva berobogott a Nagykánizsa felől 10 óra 51 perckor érkező gyorsított személyvonat, a melyen a gróf Semmeringre akart utazni. A vonat megérkezésekor a portás azonnal a bőrönd után nézet, hogy azt tulajdonosának a kocsiába bevigye; nem találta az I. oszt. váróterembe a bőröndöt, kérdést intézett Pálffy grófhhoz, vajjon nem vitte-e ki már a bőröndöt? A gróf lagadó feleletet adva, mindketten hozzá láttak a bőrönd felkereséséhez, de fájdalom annak hűlt helyét találták. Eddig ismeretlen tettesek azt az I. osztályú váróteremből ellopták. A nyomozás rögtön folyamatba vétetett, s a gróf éjjel után 1 óra 15 perckor induló gyorsvonattal folytatta utját tovább. Az ellopott bőröndöt feltörve, s néhány érték nélküli tárggyal, az értékesebb dolgokat kilopva belőle másnap reggel a Csáktornya-Battyán és Zrinyi-külváros közötti réten megtalálták a vasuti napzamosok. A megtalált bőröndben a következő tárgyak voltak: 1 panamakalap, 1 fésűtiszítókefe, 1 cipőgomboló, 1 tégely kenőcs, 1 körömcspitelő olló, 1 körömolló, 1 cipőhuzó, 1 üveg powder, 1 bádogdoboz 23 cigarettával, 2 hengerlaku doboz, 1 spanyolviasz, 1 tollszár, 1 harisnyakötő, 1 negyed üveg illatszer, 3 negyed üveg fogviz, 1 széjjeltéptt rózsaszínű ing (ezt valószínű a tolvajok tépték szél), 1 kötött nyakkendő, 2 doboz uévjegy, 2 gallér, 3 arckép, »Quo vadis« regény, 1 csomó valta, 1 szár nélküli pipa, 1 fésű, másfél üveg szepítő szer, 1 szappantartó, 1 naplár, 1 szivacstartó 3 drb. szivacscaal, 1 doboz viaszgyufa 1 dörzsölő, 4 drb. imakönyv, 2 fofoglatatu szentkép, gummiöv, 1 acél eszköz. Hiányzottak a bőröndből a következő értékesebb tárgyak: egy párcsiszolt granátköves kézelőgomb, barna szövetű utazó sapka, 1 mos börtlárca 100 koronával, szivartartó ezüst szegélyvel, négyszögletű pléh cigarettá doboz »Hauua« felirattal, Zeisz-féle messzelátó fekete börtokban, egy bőr etui 15 különböző tárggyal (dők, kézelő gombok, feltűnő nagy opálu mellűt), 2 angol pipa, 3 angol felírásu pléhdoboz dohánnyal, lapos zsebóra címerrel a hállapon, és egy aranylánc. Ezeket a tárgyakat a tettesek kilopták. Érdekes a dologban, hogy a káros gróf nagyatya, Erdődy Rudolf gróf, a megtalált tárgyak közül csupán csak a négy darab imakönyvet vette magához július hó 30-án Csáktornyán, a többieket a határrendőrségnél hagyta. A tetteseket mindeztideig nem sikerült kinyomozni, a további kutatás erősen folyik. — Nem hagyhatjuk-e lopásból kifolyólag említés nélkül azt a valóban nagy rendtelenséget mely a mi vasuti állomásunkon napról-napra látható. S erre felhívjuk ezuttal a vasuti igazgatóságok figyelmét. Kérünk gyors intézkedést, hogy az utazóközönség ily károsodásoktól megóvassék. Mert az csak mégsem járja, hogy itt a határszélén, hol 3 ország felé mennek a vasutak, ahol éjjel-nappal az utasok nagy száma száll le, vagy fel, kitéve legyen az utas annak, hogy megfosszák mindenétől. Megbotránkoztató dolog, hogy boldog-boldogtalan

be teheti lábát a várótermekbe, nincs semmiféle felügyelet, rend, még csoda, hogy az utast pórére nem vetkőztetik azok a siberder fakínok, kik éjjel-nappal mászkálnak az állomás körül, s a várótermekben. Intézkedjék az igazgatóság, főnökség arról, hogy a várótermekbe a peronra a valóban elutazó publikum mehessen, más embernek, gyaus személyeknek ott ne legyen helye. Reméljük, hogy rövidesen — az utazó közönség, s a magyar vasutak jó hire érdekében, — a kellő intézkedések meg fognak tétetni, s ez által vége szakad a további vasuti lopások históriájának Csáktornyán.

Mozgófénykép-színház. A hírneves nagykanizsai Uranus mozgófénykép-színház aug. hó 2. 3. és 4-én Csáktornyán a Zrinyiszálló nagytermében vendéjátékokat tart. A műsor szenzációs, érdekfeszítő. Kezdeté este fél 9 órakor. Bővebbet a falragaszok.

Tűzvész. Vármegyénk egy virágzó községét, Tapolcát m. hó 30-án délután egy nagy tűz romokba döntötte. Alig két óra lefolyása alatt elpusztult hét: utcának 160 lakóháza, több melléképület és ingóság. A kár óriási.

Halálozás. Platzer Ferenc József varazsi könnynyomdatulajdonos július 27-én 68 éves korában jobblétre sanderült. 29-én lementék el a közönség nagy részvétele mellett. Nyugodjék békében.

Szerkesztői üzenetek.

JURAK ZVONIMIR, VILISZENTGYÖRGY. Ön rossz néven veszi tőlem, hogy a frivol Muraköz nem vette tudomást a nagykanizsa kir. törvényszék igazságos ítéletéről, mely Ön az Ön ellen legutóbb emelt vád jól jogerősen felmentelte. Igazán sajnálom, hogy erről megfeledkeztem, mert nem szándékosan történt; másrészt azonban örülök neki, mivel ebből a mulasztásomból kifolyólag megint alkalman van Önnek foglalkoznom ez egyszer a borsán íntezett levele alapján, mely durva hangja miatt a nyomdásztól egész terjedelmében nem tűri ugyan meg, de fanatikus gondolkodásáról s nagyban királgatásainál fogva különben elég érdekes. Érdekes azért, mert Ön ebben, mint »Szent István fia«, az első magyarunk tojja fel magát, Muraközben aki külön magyar mint én, s fanatikus, képmutató társam s a többi összes festett magyar, mind aki nem koromban. Után és mindenütt hangoztatja hazafiságát, hogy a nép ne lássa, hanem ápolja magában az érzelmét, éremly és szeretetet, mint a hazafiság igazi Krisztiumait, aki ezeket felvertéve ezt »a drága, dicső katolikus vértel megvédelmezett Mária országot buzgó szívvel szereti s kész érte mindenkor életét is föláldozni — az egész zágrábmegegyi klerussal együtt — azon tántoríthatatlan reményben, hogy a jövő életben szent Istvánnal örök boldogságban találkozik fog.»

Ne hát ezzel a kijelentéssel — a mi felgöcsökünk szerint — alaposan elvetette a sulykot t. Szent István fia. Így beszélhet Supilio is. Nem kövönék meg érte Lúka kir. habavában sem. Magdics Pero és társai is ilyenformán esküdöznek Szent Mária országra s Szent István koronájára, az alatt meg kerülhetetlen harcot üzennek Magyarországnak s a magyar nemzetnek. Ön is így tesz. Mi csak festett magyarok vagyunk, az igazi magyar Ön. Mi a nép előtt hadonázunk s hirdetjük holmi magyarságunkat, nem tudom mi érdekében. Ön meg azalatt ápolgatja magában hazafias pontt éremlyeit, de csak titokban hogy a nép valahogy ne lássa — de ki-kiróban közbe néha napján a magyarság ellen, hogy a nép hallja.

Ebben van a különbség a »festett« magyar s a »igazi« magyar között. A festett magyart akkor látjuk, amikor a magyarság érdekében tenni kell, az »igazi« magyar meg akkor kerül előtérbe, amikor a magyarság ellen tőni kell. S Ön azt gondolja, hogy a mi eljárásunk elítélendő s az Öné a helyes. Mi azonban más véleményen vagyunk. S ezért a jövőben is csak olyanok leszünk, aminké eddig voltunk s résen leszünk ezentul is. Vigyáznunk fogunk Önre s nem törődünk az Ön megvetésével sem. Azt hiszem, hogy Szent István, akinek ölelő karjai után annyira vágyik, miránk ezért megharsudni nem fog.

Közönetnyilvánítás.

Boldogult férjem elhunytá alkalmával megnyilatkozott részvételt úgyszintén, a temetésen való megjelenésért ezuton mondunk hálás köszönetet.

Csáktornyán 1908. július hó 31-én.

Özv. Deutsch Zsigmondné és családja.

Sve pošiljke se tičuđ sadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime, urednika vu Csáktornya

Izdateljstvo:

knjižara Strausz Sandora kam se predplate i obznane pošiljaju.

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći družveni, znastveni i povučiljivi list za puk
Izlazi svaki tjeden jedenkrat i to: svaku nedelju.

Predplatna ona je:

Na celo leto 8 kor
Na pol leta 4 kor.
Na četvert let 2 kor.
Pojedini broji koštaju 20 fil.

Obznane se poleg pogodbe i fa rašunaju.

MEDJIMURJE

Odgovorni urednik:

RHOSÓCZY ELEK

Glavni urednik:

BEZENHOFER MIHÁLY

Izdatelj i vlastnik:

STRAUSZ SÁNDOR.

Imajte si na brigi decu!

Ně ga tjedna, da tu ili tam nebi se kakva nesreća pripetila iz siromaškom decicom. Tu konji zjaseju dēte, pak ga sega spolereju. Tam s drēva doli opadne, pak se ovak pobije, da lahko za navěk lazar ostane. Negdi se vtopi siromaško dēte. Negdi pak iz srpom ili s velikim nožom ili iz kim-tēm tak poreže, da ga skorom zvraciti ni moći, ili ako se i zvraci, to mu uvěk jako škodi. Ove nesreće, kak sam predi rekel, se uvěk dogadjaju tu iz vašom siromaškom decicom, i zato sam pretrucani vas na to opominati, dajte, imajte si rada, ljubite si je malo bolje, i čuvajte je od takopogibelji.

Kuliko dece je, ki naraste u, pak su lazari. Slēpi, čokljavi, sepavi ili drugač pobiti. Anda tu su i predi samo tuliko i tak brigu imeli na decu, kak i ve; predi su tak pazili na nje kak i ve. V leti se slobodno s kamenjem zgradjaju v zimi pak na lenkom ledu sančuju. Mala deca, na red, po cētom selu, kak je duga vulica sediju ili se igraju na putu vu prahu, nišće ne pazi na nje. Da kola ideju, ili pak marha iz paše, šteri su malo vekši, ili kak velimo, malo spametneši, oni odbežiju kraj iz puta, mali pak tam ostanaju, štere, ako je kućiš, ki se ravno nat vozi, ne spazi, ar si misli, im su svi kraj odbežali, segurno je sjaše. Što je kriv? Nemarni roditelji. Koga te kaštigati? Kućiša, ki je ne kriv. Što pak mora trpeti i dok živi bu trpel?

Siromaško dēte, štero su roditelji ni imeli na brigi.

Pak ne samo, da su takva dečica dostpud v pogibelji, nego kak ste već to mogli čudapud šteri ili ste sami od ljudi počuli, gda su se za to spominali, deca nam poleg nepazljivosti roditeljev neizmerno velikoga kvara moreju napraviti i nemilu kaštigu zrokovati. Nēsu uvěk niti roditelji krivi. Oni siromaški se trudiju i muciju v polju ves dugi den, ter se ovak skrbiju za svakdašnji kruh. Da se jenput delo odpre, roditelji već nemreju tak brigu imeti na malu decu, kak po zimi. Deca, nerazumna dečica paziju skorom svigde na malu decu. Ktomu još i na hižu moraju paziti, na živat brigu imeti. Dečica moraju to se včiniti, štera bi još sama morala čuvara imeti. Najmo se anda čuditi, ako tuliko čujemo i štejemo uvěk od nesreće, šteroj su deca zrok bila, ili od pogibelji, v šteru su siromaska, nedužna dečica došla.

Siromak človek, makar si i kak jako rada ima svoju decu, nemre si pomoći. On si nemre za decu čuvara, dojku k sebi zeti, S kak god težkim i žalostnim srcem si mora decu doma ostaviti, da se jenput delo odpre, on se mora za kruh pobrinuti. Bogati človek on bi mogel i više družine imeti; ne samo koli gospodarstva, nego i k deci. Samo ja sam to još nit pri jedni hiži nē videl po cētom Medjimurju; zvun gospode, oni imaju. I bogatēši ljudi se bojiju toga, da nebi morali zviše koga hraniti pak opravljati; takov čuvar ili čuvarica

si niti ne služi već, pak i to se krivo vidi ljudem. No istina, gde je moći, tam je potrebno šparati, ar denešnji svēt sve peneze košta, nego vu tom poslu, to je već pohlepnost. Kuliko čuda bi se mogla ova mala dečica od ovi čuvarov vučiti pak i na brigu su nekomu ostavljeni, ni se treba den na den bojati, da su v pogibelji. Mala deca tak v govoru, kak i vu ponašanju jako rada i skorom uvěk nas leduju vekšu decu; kak ovi govoriuju, kak ili kaj ovi delaju, tak delaju i govoriuju i oni. Potlam pak, da malo narasteju onda si pak vu činu i vu ponašanju tak i vu govoru roditelje ili pak učitelja nasleduju šteri je uvěk znjimi. Vidite, kak nebi bilo onda dobro, da bi si vi k vašoj maloj dečici, jednu dobru pucu, ili dobroga dečka zeli. Oni bi se imeli čas z vašom decom zabavljati, i na nju paziti. Ako ste dobre čuvar zebrale, kak neizmerna velika hasen za vašu decu, ar kak velim, oni je budeju vu svem, tak vu njivi čini, vu ponašanju, kak vu govoru nasledovali. Ako su ovi ponizni, miostivnoga srca, segurno i vaša deca budeju na dobro nagnjena. Nego najte si motti kakve zločeste, samoladne čuvar najeti k vašoj deci, ar bi vam je lahko i pokvarili. Ar siromaško dēte na zlo je ravno tak nagnjeno, kak na dobro. Dobro si anda pogledajte, koga čete si zeti k hiži.

Srečni su, ki bi si mogli zeti k deci čuvara, pak si nečeju, nego žalostno za one, šteri si znaj i to veliko dobro nremis-

Z A B A V A.

Povjest zvonovah.

Sve je dobro znati, pak anda i to, kak su zvonovi nastali. Godine 1856 imal sam u Zagrebu, bivši šestokolac na gymnaziji, za profesora doktora philosophije Kiseljaka. To je bil već starovičen gospodin a kak se ono veli: »dobra duša.« On nam je više krat znal u školi predavati i stvari, koje nisu u njegov predmet spadale, a svako takovo predavanje je popratił izbilja istinitimi riečmi: »Sve je dobro znati!« — i onda je pričel stvar razlagati, a mi dijaki smo si njegov govor na papir notirali, koje je najme bilo vriedno notirati, pak nam je takovo izvanredno naučanje u mnogih slučajevih znalo dobro dojt.

Jednoć je u školi zastupal boleštnoga profesora Macuna, pak kak je Macunov predmet bil latinski i grčki a Kiseljak je bil naravoslovac, to on za svog zastupanja nije latinski niti grčki dal viežbati, već sedne na katedru i riečmi: »Sve je dobro znati!« — pričme o postanku zvonovah govorił.

Ne dugo tomu, sam svoje stare škar-teke pregledaval, pak sam u jednoj našel,

onda olovkom notovano Kiseljakovo predavanje, pak jer je dosta zanimivo, a i »Sve je dobro znati!« — predajem je poštovanomu Murakózu neka »Urbi et Orbi« razglaš kad i kako su počeli zvonovi bivati i službu vršiti.

Zvonovi su pričeli lekar onda, kad je kršćanska cirkva postala gospodarica svih narodah te joj je slobodno bilo daleko po zemlji javljati i pozivati k službi božjoj. Ali ovi zvonovi su u početku bili manjkavi. Oni su bili iz željeza i pozivati k službi božjoj. Ali ovi zvonovi su u početku bili manjkavi. Oni su bili iz željeza i pozivati k službi božjoj. Ali ovi zvonovi su u početku bili manjkavi. Oni su bili iz željeza i pozivati k službi božjoj.

A koja je razlika med najstarinskijimi i med najnovijimi zvonovil — Oni starinski su bili iz jakih železnih pločah kovani i skupa znitani, kak je takovo jedno prastaro zvono u muzeumu u Kölnu videti moći, koja sastoji iz triuh železnih pločah, koje su sa kufernimi čavli skupa zbite, a taj zvon je načinjen godine 603, ada je danas star jezero tri sto i četiri godine.

Navadno su za ono vrieme zvonovi bili četverouglasti, kak su oni u St. Gallenu za videti iz St. Columbansa, od godine 610

ili oni, koje je moći videti u Murnau u Bavarsoj iz osmoga stotletja. Glas tih zvonovah se je za onda ljudem činil čudotvoran, dapače strašan, jer se ozbiljna dogodovština čita, da godine 615, kad je kralj Chlotar proti varašu Sensu u Burgundu marširal sa vojskom, za da grad obsieda je biskup Lupus osobno za vuže takovoga jednoga novoga zvona vlekel i zvonil, za da stanovnike skupa sazove na odpor proti neprijatelju i taj nenavadni silni glas zvona je neprijatelja tako prestrašil, kakti glas iz neba, da je kralj Clothar prestrašen skupa sa svojom vojskom obsednutje grada dignul i miesto ostavił te biežal, kak da mu je nepriatelj za petami.

To su anda bili zvonovi kovani. Tko je prvoga zvona zlieval, kakove danas imamo, nije poznato, da bi to tobož imal biti Paulin Rola, je nesigurna priča. Ali prvi zvonolievac, koj nam je poznat, bil je Tanko, frater u St. Gallenu, koj je cesaru Karolu velikomu njegove zvonove u Aachenu zlieval.

Isti taj Tanko je batigom takovoga ponjem samom zlejanoga zvona bil zatučen. Priča o tom slučaju govori ovak, da je Tanko jedan diel srebra, koje je dobil da u zvon zaleje, za sebe pridržal, anda prone-

iliti, i rada bi si pomogli, pak si nemreju. Ja bi vam rad povedati jednu priliku, kak bi si svi lahko mogli pomoći. Ta prilika je pak: Podignite svigdē, posud, v svakoj občini ovodu za malu decu. Posluhните me, vi sami budete rekli, zakaj ste već zdavnja ne napravili? Kak drugackoga ponašanja su vu takvoj občini deca gdē je ovodat. Tak dobra, tak mila, daje svaki človek z veseljem gleda. Pak roditelji nigdar nikvu nepriliku nēmajū. Nemoraju se bojati, da će njim dēte kaj napraviti, ili da će v kakvu pogibelji doiti.

Vidite moji dragi, ovak bi iz cēle občine dētica v dobrom mestu, pod obrambom najverneše auvarnice i skrbiteljice bila, tak bogati, kak siromaški roditeljev deca; ovak bi barem zasegurno znali, da su vam deca v dobrom v najbolšem redu. Ovak bi bili svi skupa jednaki vu občini, pak bi se barem dētica spoznala i rada imela; prekšija i jal nebi se mogel vu njiva srčeca vpiiliti. Gdē još nēmate ovodu, dajte, s čim predi podignite ju. Kuliko dost veliki občin je v šteri još nē niti škola, niti ovoida. Bože kak nemarni ste!

Politički pregled.

Minister predsednik Wekerle i državni lajnik trgovinskog ministeriuma Szerényi su pregledali ove dneve rude željezne vu Petrozsényu i Lupényu. Kak novine pišēju ove rude budu se pod vekši posel zele, te bude mnogo više težakov potrebno vu njih. — Minister trgovine Kossuth je sada vu kupelji Pöstyén, gdē si boleću nogu vraći. Mnogo i mnogo ljudi se popitavato za Kossuthovo zdravlje a novine su sve pisale stalno, kak je i kak mu je. To nije čudo, jer ravno sada je blizu ono vrēme, kada bude nam jako treba Kossutha.

Po cēlim orsagu ako ide človek sveposvud Kossuthovo ime slaviju. Nove fabrike, da delati. Svigdi, gdē je samo malo znameniteši varoš se dižēju nove fabrike, da siromaški narod more posla dobiti, — i nebude mu treba vu Ameriku se odselit. Kossuth se trsi da najprije ojači taj orsag, pak onda da more proti stati neprijateljom.

Rude, koje su vu orsagu se sveposvud povešavaju. Gdo bi si mislił, da iz laporne rude vu Tata mestu svaki dēn 800 vagonov lapora odelaju vu drugi orsag. Premislite si kuliko ima posla siromakov pri jednoj tak velikoj lapornici.

I mi medjimurci imamo jednu rudu i to petroleumsko. Ako bi ovu rudu dobro vu ruke zeli i dobro bi se obdelavala, vno-go i vno-go siromakov medjimurcov bi si moglo tam kruha priskrbeti. —

Vu politici imamo još znamenitoga to, da se Horvati jako srdiju na nas. Bilo je nekše pravišće vu Pragu va Českoj, tam su bili iz svega svēta najznameniteši slavjanski larmaši. Pa ravno zato jer je svaki drugoga hotel nadlarmati nisu zvršili ništ. Opet se je spunila ona pripovest, da kada je Bog narodom podeljival svaka dobra, je i horvate pital kaj hočēju. Kad su se horvati posvadili, jer bi svaki drugo štel, onda je Bog zapri nebo, pak su horvati dobili jeden veliki — ništ. Samo jedino za nas medjimurce su se pobrinuli vu Pragu i odlučili da budu med nas apostole poslali — i to malo druge kože još, kak je Magdić Petrica No. II. Ovim apostolom bude cilj, da gdē je koja zemlja zaprodati ono za zagorce i srbe kupiju, da tak Medjimurje osvojiu. Ali to je jedna falinga, da nemaju dosta penez, pak su zato odlučili, da budu po Medjimurju brali peneze i po drugih mestah, gdē živiju horvati ili srbi. Pazite medjimurci, nedajte se vkaniti!

Vu Horvatskoj je vezda horvatska stranka prava vu većini. Vu toj stranki su vam takvi ljudi, kak oni, koji su negda pri Svetim Petru krejcare pobirali za onu ciganicu, koja se je izdala za Majku Božju. Vodja jim je Zagorec Stjepko nekši kapelan, koj se je iz sv. mešah dobro obogatil, a vezda ima vrēmena larmati. A drugi vodja jim je Supilo, koj nikad nebi došel vu novine i na svetlo, živel bi lēpo vu kmici, kak onaj kukec, kojega mi nemamo radi vu zemlji, ako nebi išel pred magjare klečat, da ga naj pomoreju za ablegata, on bude najbolši prijatelj magjarom. Ali vkanil nje je pak mu sada više neverujeju. Zato nemore doiti na vladu horvatska stran-

ka prava, jer su vu njoj takši ljudi, koji svoje mišljenje menjaju te magjar nemoreju imati ufanje vu nje.

Ali pustimo horvate, pa pogledajmo malo kak je opala ova ljetina vun. Po cēlim orsagu se je pšenica i hrž dobro pokazala. Jesenski ječmen je takaj lēpi. Ali protuletno silje je jako slabo. Suša je skoro sveposvud velika bila. Kuruze se dosta dobro kažeju po Banatu po Slavoniji, ali vu veszprémskoj varmegiji su jako slabe. Tuča je po vnoгих mestah bila i osobito još goroštejuću pšenicu, hrž i drugo silje jako zmlatila. Proti goricam nije moći ništ reći. Sve posvud se jako lēpo kaže, pak ako Bog neda nikakve nesreće bude vno-go vina. Možebiti da Bog pri tem hoće nadomestiti narod za slabo silje. Sada je po cēlim orsagu po srednjem. Jesu mesta, gdē je malo sada. Osobito slivah je vno-go na nekojih mestah.

KAJ JE NOVOGA ?

— **Nered vu občina.** Pretrucani budemo one občine po imenu spisali, gdē poglavari nečēju sudcove i varmegijske naredbe zaderžati, ili gdē ne paziju na to, da bi se ove oštro, poleg svakoga načina zadržale. Decu vidimo po svi krcma, po cēlom kotaru slobodno ili, pak tam pijeju i pušiju. Kaj je to?! Poglavari, ako vi vidite, da su nesteri roditelji za nikaj, zakaj onda vi ne stanete naprē. Jeden zločesti dečec pokvari drugi deset. Ve samo pijeju, pušiju i — dost žalostno — kradeju, potlam budu i streljali, pak z nožom pičiti. Ej poglavari, kaj spite? Ili pak svi samo to velite: „Teške me brige! Dost žalostno!

— **Opomina.** Najte se dopustiti deci s kamenjem zgadjati. Ne samo ovi vekši dečeci, pastiri, nego i mala deba se jako rada s kamenjem zgadjaju. Pak kak? Zemeju si palicu, pri jednom kraju malo ras-kaliju, dene nuter kamenčeka i ovak iz palice ga more jako daleko hititi. To je jako pogibeljno, ar bi se kroz to i velika nesreća mogla pripetiti. Dobro bi bilo, ako bi g. kotarski sudci oštro zapoved dali birovom, da ovu pogibeljnu igru deci oštro naj pre-

vieril iliti vkrat, pak onda, kad je zvon bil gotov, nitko snjim nije mogel zvoniti, jer zvon nije glasa dal. Na to prime sam Tanko za vuže i potegne, ali ga je božji sud radi kradje odmah dostignul; batiga se je najme od zvona odtrgla i Tankoa tolikom silom po glavi lupila, da je na mestu ostal mrtav.

Pučko mnienje, da bi zvon primiešan- njem srebra bolji glas dobil, size anda još u stara vriemena natrag, ali to mnienje, koje i danas nekoji imadu, je posve krivo. Bolje materije, iz koje se zvon zlieva nema, nego je bakar (kupfer) i englezki zinn, a to skupa raztopljeno sačinjava nieku vrst brunca, kojega zvonolievci jedino za zlievanje zvona uzimlju.

Čistoća i jakost glasa zavisi jedino od forme zvona i njegovog razmierja medju visinom, širiuom i debljinom, koja mora točno se jedno prama drugomu slagati. Ali baš ovo je ono, to su oni zakoni pri lievanju zvona, koji su se mnogimi probami i izkustvom po zvonolievcu dali prisvojiti, ali se i danas još nedaju posve točno mathe-matički proračunati. Anda nije čudo, da se je umietnost zlievanja zvonovah, još celog sriednjeg vieka, za tajnstvenu umietnost

držala, koju vrlo riedki razmu; dapače je u puku bilo mnienje, da svaki zvonolievac mora biti s vragom u svezi, za da može svoju pogibeljnu i nesigurnu umietnost povoljnim uspiehom izvesti. Mnogo zlievanje je zlo izpalo. Više krat je forma iliti modla, kam je raztopina brunca tekla, se razpukla pak su pri tom ljudi nastradali a i ciela sgrada, gdē se je takova nesreća znala dogoditi, je se vužgala i zgorela.

Po tom nam biva jasno, da je ta umietnost zvonolievanja u nieku copriju zavita bila, pak je polag dobro ili zlo zlievanog zvona, dobrim ili nevaljanim glasom onda puk držal, kak je bil vrag zvonolievcu na pomoć ili protivnik. Pak kak je sve držalo do coprije glasa zvonovoga, tak su potlam izvanredne moći samamu zvonu pripisivali.

Na početku svoga obstanka, je zvon imal svoj glas na daleko i široko širiti, za da ljude k službi božjoj poziva i tak je na početku svoga postatka bil jedino u službi cirkve i imolitve. Prije zvona se je to pozivanje ljudih k službi božjoj obavljalo, da su bili namiešteni takovi službeniki (Cursors), koji su od kuće do kuće dojavljivali i pozivali u cirkvu, poslie je za taj posel bila odredjena trubenta, kojom se je pozivalo, a

najkašnnije, t. j. neposredno pred zvonom, je to obavljat klopotec, kakov je u cirkvi na veliki petak pri oltaru miesto zvonca, ili pak pozivač posve jednostavno dviami drevi, tukuć jedno u drugo, pred svakom kućom zružil, i tim znamenje dal, da je vrieme u cirkvu ili.

Poslie toga je došel zvon, koj je pravovierne k redovitim i izvanrednim službam, božjim pozival, a najme pako u pogibelji pred neprijateljom, ili ako se je je bilo bo-jati od priliepcive bolesti, kuge, kolere, grize, — ili ako su se na nebu nagomilali črni oblaki, koji su nesreću nazviešćali. U takovo slučaju je zvon na daleko pozival svojim glasom ljudstvo, da se Bogu pomoli.

Ali na skoro se je u puku držalo, da nema on poziv na molitvu vu jakost, za odvrvnuti nesreću, već sam zvon i tak je anda došlo, da je u puku mnienje nastalo, ov ili on zvon ima nieku veću tajnstvenu moć, nego on ili on, kada je treba zvone-njem kakovu nesreću odvrvnuti.

Više krat se je već pri zlievanju zvona na ovu čudotvornu moć njegovoga glasa raznimi pričami hotelo delovati, jer n. pr. benediktinski kloster u Sv. Vidu kod Freisinga se je hvalisal, da ima osobitno močno

povedaju, i zato naj roditelji budeju odgovorni.

— **Grof Festetics Jenő** je 24-ga juliša popoldan ob 1 vuri odpotoval i jeden čas ga opet nebu nazaj.

— **Zalavarmegyija pod sekvestrom.** Dokazano je, da su od nas betežne svinje posiljali v Austriju, zbog česa je ve čela varmegijija došla pod sekvester, tak da jeden čas nebu smeti z naše varmegijije nikše svinje lifrati v Austriju.

— **Prodaja.** Murai Roberta, beličkoga vlastelina imetek, je juliša 21-ga grof Festetics Jenő kupil za dvesto osemdešet sedem jezer korun. Celi imetek dojde pod szt. rókusko španiju i od se dob bude već grof patron beličke cirkve.

— **Velika muštra.** Kraljeski honvéds-ki ministerium je odpis poslal Zalavarmegijiji gledeč velike muštre. Poleg ovoga od-pisa velika muštra se počne na čakoskoj okolici aug. 2-ga, i bu trpela do 18-ga septembra.

— **Naredba za mesnice.** Daranyi Ignác kr. minister je naredbu poslal svakoj varmegijiji, da naj se pobrini, da radi siromaškoga puka svaka občina naj postavi občinsku mesnicu, vu kojoj se nesme meso tržiti na dobiček, samo da tuliko dojde nutri, kaj košta občinu mesnica i meser. Ve se sve občine gibleju, da postaviju, takše mesnice, vu kojih bu se tržilo meso, ne samo za one, koji od dneva, do dneva imaju priliku, da njim na stol dojde govedska juha, nego i za one, koji samo na velike svetke želiju podeliti sebi i familiji malo boljši obed. Dokazano je, — kak nam to Zalamegye zvane novine pišeju da v Zalaegerszegu je dobro izpala vun varaška mesnica. Čez kratko vréme su stržili vu ovoj mesnici—kak smu već u prošlim broju spilali, više komadov marhe — i to tak s velikim uspjehom, da varaš nekaruje, nego od dneva do dneva sve vu veksim broju hodiju, varašincari v ovu mesnicu po meso.

zvono proti nepogodi vriemena, jer u njemu zlejana jedna kaplja Kristuševa. Dakako, — da je to samo pučka priča, koja nema nikakvog znamenovanja.

Sada je već po mnogih miestih zvonenje na oblake prepoviedano, jer zvon u gibanju privlači strielu, pak se je već puno puta nesreća dogodila, da je striela u luren vudrila i zvonečega zvonara ubila. Medjutim zvonjenje proti turčinu u niekih miestih još obstoji, dakako da za znamenovanje istoga niti puk niti oblasti već neznaju, samo znadu, da je navada zvoniti. A to je zvonjenje svakog tjedna jednog dana u 11 satih pred poldan, koje je naredjeno još od pape Calixtusa III-ga godine 1457 te poziva kršćenike na molitvu proti napadaju strašnoga turčina. U Solnogradu zvone svaki petak u 11 satih, pak to je pri tom najliepše bilo, kad sam ja onamo u skolu došel, pak sam pital tobož znatiželjan, kaj to u 11 satih sada zvoni, su mi odgovorili, da to zvone smrt Kristuševu, a ja nje onda iz Kiseljakovoga predavanja podučil, da to proti turčinu zvone, a ne radi smrti Zveličitelja, pak onda Kristuš nije pred poldan na krizu umro, već kad se je sunce nagnulo. I ovak sam ja stranjski čoviek onde domače znal nekaj podučiti, kaj toliko godinah nisu znali već krivo mislili.

Em. Kollay.

S ove prilike moreju si pèldu zeti i naše medjimurske občine, da gde je samo moguće naj postaviju gori občinsku mesnicu, da i naši medjimurci dojdou po takvim putu, za fal cènu do dobrog mesa.

— **Sejam vu Draškovcu.** Kak nam daje na znanje poglavarstvo Draškovec občine, tam je tarifa sljedeča, gledeč cene koja se pobira od mesta. Poleg naredbe trgovačkoga ministeriuma, koju je vun dal za gori imenovanu občinu 1908-ga ljeta juliša 14-ga, pod brojom 58266 IV. 908 je sljedeča tarifa vtemeljena:

1. Za svaku robu, koju sejmar vu ruki, na hrbtu, ili na glavi donese na sejam, se plati 6 fill.

2. Koj z kol trži svoju robu mora platiti zato 20 fill.

3. Koj šatora podigne, od svakoga kvadrat metra plati 5 fill.

4. Koj na stolicah, stoli, ili na štalazi trži svoju robu, plati od svakoga kvadratmetra 4 fill.

5. Koj na štanji donese robu na sejam, plati od svakoga metra, kak već je štanja duga, 5 fill.; i ako je robu v ladici dopeljaj na sejam, od svakoga kvadrat metra kaj zaležeju ladice se plati 4 fill. Ako je roba na više štanjah obešena, vu onom slučaju se čena od najdužše štanje računa.

6. Koj na zemlji trži svoju robu od svakoga kvadrat metra plati 3 fill.

7. Zvun toga je odredjeno, da od ringšpila, i od svakoga šatora, šteri je postavljen za zabavu, se ima platiti 20 fill. Isto tak oni, koji svoju robu na telu noseč ponujaju ljudem, platiju od toga 20 fill.

Koji s praznimi koli dojdou na sejam ne platiju od mesta.

— **Nova naredba za sejme.** 15 §. On prodavec, koj se svaki zbog mesta, ili koj drugoga oče pretirati iz njegovoga mesta, bude ošto kaštigan.

16 §. Hrane, povrtelje i sada svaki slobodno trži, samo ako od toga plati, kaj je već prepisano.

17 §. Tarifa mora biti na občinski hizi i na sejmu vun obešena, da si svaki more precitati, kuliko ima platiti za ovu ili onu robu.

18 §. Ako bi on, koj dojde svojum robom na sejam, štel videti tarifu, na njegovu prošnju mora to občinsko poglavarstvo pokazati.

19 §. Od marhe se pobiraju penazi predi, kak čovek marhu na sejam dotira, a od šatorov i druge robe samo onda, ako je dotični već na svoje mesto došel.

20 §. Svakomu, koj kaj dotira ili donese na sejam mora on koj od mesta pobira cedulu dati.

Na ceduli mora biti napisano, kuliko se bere od mesta, nadalje ime onoga, koj od mesta pobira i datum, na koj den se drži sejam.

Ako prevstaneju cedule od sejma, ove se na drugim sejmu nesmeju vun davati.

21 §. Ako bi on, koj od mesta pobira, već bral od sejmarov, kak je dopušćeno, bolje rekuć prepisano, zato bude od 20 do 50 korun štrofan; isto tak se slobodno kaštiguje svaki sejmar, koj bi prez cedule vušel na sejam. Ov štrof ide vu občinsku sirotinsku kassu.

22 §. Svaki, koj od mesta pobira, slobodno mesto sebe namestnika pošle, ali to mora predi občinskomu poglavarstvu javiti.

23 §. Svaki sejmar mora cedulu naprè pokazati, ako ga na to kontrolor gori pozov-

ve. Koj nemre cedulu pokazati, — mora od mesta drugoć platiti.

24 §. Mašetari samo onda, slobodno bereju penaze od prodavcov ili kupcov, ako moreju dokazati, da imaju engedèlja za mašetariju.

25 §. Koj je v pogodbi s prodavcom, med nje nesme jeden tretji doiti se pogajat.

26 §. Kleti, ili grde, nesramne šale tirati pri prodaji ili se komu nagražati je ošto prepoviedano.

(Drugiput dalje.)

Svakovrstne novosti.

Fal cigare. Jeden amerikanec, koj na milione broji, si je tri glavu od dugoga časa, kak bi on mogel doiti do fal cigar. Njegova prefrigana pamet ga je za čas na pravi put dopeljala, i nas jankee se spravi v jednu trafikou, kupi si tam 300 komadov cigar, svaku po 1 frank 25 centimes. Da su već cigare v njegovih rukah bile, otišel je s njimi k jednomu osiguravajućemu društvu, i tam je dal svoje cigare sekurirati na 375 frankov, — proti ognju.

Za neštoro vréme je spušil cigare i onda je potrebuval od društva, da naj mu cigare plati, jer su sve od ognja zgoarele. Čela stvar je naravski došla pred sud, koj je amerikancu dal prav, i odsudil društvu, da ima njemu platiti 375 frankov, — Amerikanec je svetlim obrazom nesel dimo penaze, i vu sebi se prekodredno rađual, kak je mogel čelo društvu narezati. Ali da bi on znal, kaj ga odzadi čaka, nebi se bil smejal. — Društvo je zatužilo amerikancu, da vužiše hotonce takve stvari, koje su sekurirane. I sud je prav dal društvu, amerikancu je odsudil zato na 90 dnevov rešta.

— **Lèpa zabava.** Juliša 26-ga je lèpa zabava bila vu Dekanovcu, kak nam piše dotični dopisnik koji je sam bil delnik ove zabave, zabavljala se čela fara, a osobito Dekanovec občina.

Andrašec Alfonz sin Andrašec Matjaša občinskoga birova, je na ovaj den služil prvu svetu mešu v dekanoskoj lèpoj farnoj cirkvi. A drugi sin njegov Florian je na isti ovaj dan bil na zdavanju s Blašković Brigittom, čerjom, Blagović Valenta. Ovoga para je skup dal brat mladoženje, kakti novomešnik. Naravski, kak svigdi, tak i tu, bila je velika parada i zabava i vnoگو ljudstva se je zadržalo skup, da vidi ovo lèpo svečanost

Iz Csáktornye su se potrudili na ovu svečanost Cvetkovics Antal, Heinrich štacunara sin i kćer, Pröstenik i domača gospoda. A z Varaždina je došel mladomešnika. bivši učitelj Župančić s svojom gospom, i jeden pater. Kak nam dopisnik piše, zabava je trajala dva dni, i još dèdenes se shaja skup rodbina na male kosturice. S jednom rečjom, poleg reči dopisnika zabava je bila tak lèpa, da gosti sedemdesetsedem let nepozabiju, kak su se fino zabavljali, na ovoj, pricipiji. Daj njim Bog na zdravje

— **OGLAS.** Vu Pernyáku prodava se jeden lèpi grunt, šuma i velika orana zemlja (Antolovics Lovra i žene) jednomu ili višem kupcom. Kupec može odmah čisto pismo dobiti. Vu ovoj stvari propitivati mači se pri dr. Lajos Schwarz, fiškališu Csáktornya.

Gabona árak. — Ciena zítka.

mmásza	1 m.-cent,	kor. fill.
Buza	Pšenica	21.30 —
Rozs	Hrż	16.20 —
Arpa	Ječmen	14.10 —
Zab	Zolb	15.60 —
Kukoricza uj	Kuruza nova	15.60 —
Fehér bab uj	Grah beli	18.00 —
Sárga bab	zuti	14.00 —
Vegyes bab	zínésan	13.00 —
Kendermag	Konopljeno seme	20.00 —
Lenmag	Len	21.50 —
Tökmag	Koščice	22.00 —
Bükköny	Grahorka	14.00 —

Császárfürdő Budapest.

Nyári és téli gyógyhely a magyar Irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kén-sós hévívíz gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdői kényelmes szaunafürdő, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hőlégy-, szénasavas- és villamos vízfürdők. Ivó-kúra, 200 kényelmes lakosbaba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

Az igazgatóság.



570 17 — 50

4 miniszteri jóváhagyás.

- 1.) A berlini földmívelésügyi miniszter úrtól 11/20 07.
- 2.) A kopenhágai belügyminiszter úrtól XII./20 06.
- 3.) A hesseni nagyhercegségénél a belügyminiszter úrtól IV./13 07.
- 4.) A berlini földmívelésügyi miniszter úrtól X./15 07.

„RATIN” mint legbiztosabb egér- és patkányirtószert van elismerve. Több külföldi polgári és katonai hatóságok elismerése.

1 adag pathánybacillus 3 korona; 1 adag egér-bacillus 1 korona 80 fillér.

Prospektus kívánatra ingyen. — Nagyobb területen az irtást garanciával elvállalja

„Ratin” bakteriológiai laborató-részvénytársaság magyarországi vezérképviselője és egyedárusítása

HAAN BÉLA

Budapest, VII., Rottenbiller-utca 26/8.

A szépség egyik főkövetke a szép arcból. Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni a

FÖLDES-féle

Margit-Créme

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit-crème egy rendkívül finom, kellemes szagú, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10–20 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt. Nyomatlanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermeked üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.

Leglényegesebb előnye, hogy higányt, őlt nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan. Ára egy tégelynek 2 K., kis tégelynek 1 K. Margit-zappan 70 fill., Margit-puder K. 1:20. Margit foggép 1 K., Arcviz 1 K.

Készíti: Földes Kelemen gyógyszerész Aradon.

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: CSAKTORNÁN PETHŐ JENŐ gyógytárában.

Hamisítványoktól óvakodjunk.

Utánzóktól óvakodjunk.

Motorvevők figyelmébe!

Herkules-motórvállalat, Budapest, V., Váci-ut 30.

Ajánlja egy cséplést, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, leggyorsabb benzinkombijait, melyek V. ker., Váci-ut 30 szám alatti gyárban bármikor

üzembenként megtehető.



Üzemzavarok kizárva! Bámulatosan egyszerű szerkezet!

13–14 éves fiu is kezelheti!

Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre

200 db elismert levél a Magyarországon üzemben levő motorokról. 644 26—26

IRDETÉSEK

felvételnek
e lap kiadóhivatalában.

Ropogós cseresznyét élvezésre és befőzésre, — pöszmétét (egrest) nagyszeműket póstakosaranként 2.40 Kor.-ért. Üveg szeműk spanyol nagy meggyet befőzésre 3 Kor. Kajszin barack remek szép példányok június 15-től szállítva befőzésre és lekvárnak 2.40 Kor., főzellek vegyessen u. m. ugorka-tök-fejes és kell-káposzta-cukor borsó-vaj bab-kalarabé-zöldpaprika-carfiól kosaranként 2.80 Kor. ismét eladóknak külön árájánlatott küld:

Gyümölcskivitel 116. Csongrádról.

Dollák Bernát

órás és ékezerész

Varázdin, ferencz József-tér.

Vadászok figyelmébe.

fegyverek, revolverek

30—50 százalékkal

olcsóbban kaphatók nálam, mintha másutt részletfizetésre vásárolna.

Kérje ingyen és bérmentve legújabb árjegyzékemet Halászati, vadászati, torna, vívó és egyéb felszerelésekből állandóan dús raktár.

Földes L.

fegyver és sportcikk üzlete.
Budapest, II. Rákóczy-ut 6.

Naponta 100 csomagot küldök vidékre. 20 koronán aluli rendelések, csakis a pénz előzetes beküldése mellett eszközölhetők.

607 29—52

Egy jó családból való fiu ki magyarul és horvátul beszél,

819
tanulóul
azonnal felvétetik.

Mattersdorfer N.
vegyeskereskedés

Perlakon.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68,
által a legújabbosabb árak mellett ajánlatos:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakaszalozók, járgány-cséplőgépek, lóhara-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jákaplók, szesokavágók, répvágók, kukoricza-morszoló, daráló, őrlőimalmok, egyetemes acél-skák, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Iparos s kereskedő előfizetőink czéjét
a rovatban díjmentesen közöljük.

IPAROS és KERESKEDŐ előfizetőink névjegyzéke.

Iparos s kereskedő előfizetőink czéjét
a rovatban díjmentesen közöljük.

Bádigos: Hübsh Manó, (faszáraktár) Csáktornya Dorner Sándor "	Férfi szabók: Ivacsics Ignác, Csáktornya Bedics Ferencz, szabó Csáktornya	Mészáros: Nuzey Máttyás, Csáktornya	Vászonkereskedő: Szivonesik Antal, Csáktornya
Bőrkereskedő: Mayer Testvérek, Csáktornya	Férfi és női divatárúk: Zrínyi Viktor, Csáktornya	Órás és ékszerész: Pollák Bernát, Varazdin	Vendéglők: Deutsch Adolf, nagyvend. Drávavásárhely Kovács Mihály kereszmáros Drávavásárhely Csáktornya
Borbély és fodrász: Nádasdi Nándor, Csáktornya Mik Szilárd, "	Fűszerkereskedések: Schwarz Mór kereskedő Drávavásárhely Todor R. utóda, Csáktornya Gráner Testv rek, " Mráz testvérek, " Ifj. Promecz Miklós, " Sostaries Pál, Perlak Szeiveth Testvérek Szombathely Vassóényi ut za	Pezsgőgyár: Muraközi pezsőgyár, Csáktornya	Pék: Stolczer József, Csáktornya
Mézeskalácsos és viaszgyertyafő: Tihanyi Mihály Domasinecz	Kávehaza: Hajas József, Csáktornya Horáth Géza, " Gerstmann Lipót, "	Szállító és deszkakeresk. L. Mór és fia, Csáktornya	Prusztáz Alajos, " Deutsch Zsigmond, " Schlesinger Mór " Mihálics Ferencz " vendéglő a vasúthoz
Butorraktár: Schwarz Lipót, Varazdin Butor és koporsóraktár. " Horák Ödön Csáktornya	Kékfestő: Scheiber Mór, Csáktornya	Tejet és tejtermékeket Csáktornyára hazhoz szállít Bányavári gazdaság.	Singer Salamon, Szoboticza Kalchbrenner Ferencz, Stridó
Czipész: Masztnak József, Csáktornya	Kőfaragó és sirkő készítő: Tersztenyák Bódog, Csáktornya	Úveg és porcellánkeresk: Tótor. R. utóda, Csáktornya	Szabadalmazott „Kristály” borszűrő gyár: Herczog Sándor vasúti vendéglős Csáktornya
Divatáruház: Liszt és Brodnyák, Stridó	Likőrgyár: Hochsinger M. és fiai Csáktornya készíti a híres „Glória” sósborzeszt 12 üveg bérmentve 5 korona	Úri- és női divat, játék és diszmutárúk: Kelemen Béla, Csáktornya	Nyári mulatóhely: Ifj. Knortzer Károly vendéglője Szentilona
Eredeti Singer varrógépek: Singer Co., Árpád-utca Csáktornya		Vaskereskedés: Prostenik Gusztáv, Csáktornya Bernyák Károly, utóda "	Zongora készítő, hangoló és raktáros: Wogrincsic Ferencz, Nagykanizsa Erzsébet királyné-tér 10
Épület és műlakatos: Rosenberg Sándor Csáktornya			

Könyv-papir- és zeneműkereskedés, könyvnyomda, könyvkötészet: Strausz Sándor Csáktornya.

A hirneves nagykanizsai

URANUS

mozgófénykép-színház

≡ 3 napos vendéjátéka ≡

Csáktornyan, a Zrínyi-szálloda

≡ nagytermében ≡

vasárnap, hétfőn és kedden.

(1908. augusztus 2-án, 3-án, és 4-én.)

Tökéletes, abszolút tisztaságu képek.

Szenzációs műsor!

➡ A terem mesterségesen is szellőztetve van. ➡

Elsőrendű műélvezet!

Ma Vasárnap 2 előadás:

az első este 6 órakor, a második este fél 9 órakor kezdődik.